

# LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA.

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes.	50 pesetas
Trimestre	1'25
Un año.	3'00

TORTOSA

Sábado 20 de Enero de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, n.º 5, imprenta

## LA ETERNA FARSA

Nuevamente nuestra nación ha presenciado uno de esos espectáculos bochornosos á que tan acostumbrados nos tienen los políticos del caduco régimen que guía el carro de la nación.

Crisis hemos tenido, pero no una crisis surgida por sucesos inesperados, y la solución de la cual nos haga prever una rectificación en los errores cometidos hasta el presente, sino una "crisis", sin cambio alguno en el Gabinete, aunque parezca paradógico, amañada burdamente y torpemente planteada para cumplir pactos y compromisos contraídos con el radicalismo y la fracción masonería, á cuyo servicio se han puesto del modo más indigno los gobernantes todos y los progresistas constitucionales. Es, en suma, el movimiento político último, un juego de escamoteo, en el que, por la impericia de los ejecutores, ha quedado á la vista del público la trampa empleada.

Porque si de lo que se trataba era de cumplir la palabra dada á Lerroux de que no llegaría á ejecutarse ningún reo, hubiérase comenzado por no constituir el tribunal militar, con lo que no habría sufrido ningún menoscabo el prestigio del Ejército.

Pero para cumplirla había de echarse mano de todos los resortes, aparentando buscar una populachería para el Jefe del Estado, que era quien, al fin y á la postre, podía tomarse como argumento para combatir el plan que se desarrollaba.

Canalejas puso á la firma de D. Alfonso el decreto del indulto parcial, porque así lo combinó con Lerroux, director de la farsa representada, y de este modo éste detendría á sus amigos en sus expansiones "caritativas" (?) y cumpliría la palabra dada al país republicano desde Sevilla, de que no se ejecutaría á nadie, "porque el partido radical no lo consentía"; y respecto al otro infeliz, se mandó á Palacio á Morote para que dijera al Monarca lo que temerían no supiese desde el instante que se lo enseñan; agítase al país para que pida el indulto, y se ponen á la firma regia tres decretos á la vez: el del indulto, con lo que arrancan el aplauso de la "clase" republicana, que llega á gritar "¡Viva el Rey!" allí mismo donde bien pudiera suceder fuera también

voceó "¡Viva el atentado personal" y glorificó á Morral y Nakens; el de la dimisión del Gobierno, la hoja de parra que cubriría las desvergüenzas de los políticos, y el de nueva constitución del "mismo" gabinete, que, ante el presupuesto, dejaba á un lado sus convicciones y acuerdos, como el de que "Cuqueta" no podía ser indultado.

Todo se sabía, y como se esperaba ha sucedido. La lógica nos traerá consecuencias que se vislumbran ya en la prensa republicana. No ha ganado nada la causa monárquica. Solo la realeza una paciente para que el recuerdo de Culera pueda facilitarle una "honrosa retirada" á la frontera.

"No se ha perdido todo", dirán algunos.

## D. Jaime y la Prensa

Los grandes y pequeños rotativos, los que son portavoces de partidos gubernamentales y de grupos radicales, los que hacen hincapié de

cualquier nimiedad para dar pábulo

á la fantasía y los que ven deslizarse su vida entre la placidez de las independencias ó indiferentismos, se han ocupado estos días pasados de la visita hecha por un periodista italiano, y de las declaraciones, ciertas ó falsas, con tal motivo alcanzadas del Príncipe ilustre, portaestandarte de la Causa del Tradicionalismo, Don Jaime de Borbón.

No trato en estas cuartillas de analizar ni hacer la apología de tales declaraciones, ni de permitirme sobre ellas el más ligero comentario: si ciertas son, su fondo tendrán, pues que no le faltan á nuestro Augusto Caudillo talentos bastante para saber lo que debe decir y lo que ha de callar; ni el dominio de sí mismo que posee, quien como él conoce tan perfectamente los principios de la bandera que empuña; y si son falsas, como con sobrada frecuencia ocurre, porque plumas más autorizadas que la mía son las indicadas para anatematizarlas.

Pero, reales ó imaginarias, el que aparezcan tan á menudo "interviú", celebradas con D. Jaime, sus declaraciones sobre este suceso, sus opiniones sobre aquel acontecimiento político, etc., etc., son la revelación de un estado de opinión que

de espectación ante sus nada comunes cualidades de militar, político, estadista y gobernante; y la estima en que se tiene su palabra que exterioriza á un genio digno, más que de estarse en un destierro, de emplearse en la salvación de todo un Estado.

Porque soberanos hay en todas las potencias; pretendientes existen á alguno de los tronos europeos; partidos monárquicos que aspiran á la restauración de sus ideales con un jefe conocido, y raramente se pide la opinión de alguno de éstos ó se imagina al menos. Y, en cambio, cuando el país español ó internacional está agitado en esta ó aquella cuestión, los redactores de los periódicos extranjeros, que andan siempre á la zaga de aumentar la sensación pública y, de paso, la titilante que pueda impresionar, é interesar á la vez á los que siguen con detenimiento la marcha de los sucesos, se apresuran á visitar nuestro Príncipe, ó cuando menos á simular tal visita, para estampar en sus columnas y en gruesos caractéres: "Las declaraciones de D. Jaime".

Prueba evidente de que el mundo todo tiene fija su atención en tan egregio personaje; y eso no será, con seguridad, por una pasión que obligue á la parcialidad de quienes nada tienen que ver con las pretensiones legítimas de nuestro Caudillo, sino que obedecerá á que reconocerá en él autoridad bastante para que sus declaraciones puedan influir en la marcha de los negocios de los Estados todos.

Y una Comunión como la nuestra, que dedica toda su vida á defender los sanos principios escritos en la bandera que levanta, enhiesta el Augusto desterrado, ante la simpatía y admiración con que á éste se mira en todas las naciones, cobra ánimos, si es que le faltan, y con valor y constancia se lanza á la conquista de un trono, para sentar en él á su porta-estandarte y recuperar para una nación el perdido prestigio.

## A los obreros

### Consecuencias de los malos hábitos

Nada más pernicioso que el dejarse llevar de los malos hábitos. De contraerlos, se deducen desgraciadamente lamentables

consecuencias, como señalaríamos en nuestro artículo anterior.

Los malos hábitos ocasionan obcecación en la inteligencia y dureza en el corazón. Y á la verdad: cuando ciega la pasión, se ofusca la inteligencia humana, que ya no ve ni entiende; le falta la libertad: esclava es del libertinaje. Ved sino á aquel hombre á quien le arrastra una mala pasión, que se revuélca en el lodazal de los vicios, en inmundas concupiscencias. Nada le detiene, abierto tiene el camino para satisfacer sus bestiales apetitos, y aun cuando crea que su depravada conducta está oculta á los ojos de los hombres, no á los de Dios, con todo, llega un momento en que, cegado por la pasión, se da á conocer su refinada sensualidad, hija de una vida impura y en extremo disipada, hasta el punto de merecer de unos compasión, de otros indiferencia, de todos la crítica y el sarcasmo. Esto produce un mal hábito.

En otras ocasiones, la pasión es el juego. Y jugando, ¿cómo puede brillar la inteligencia humana con los vivísimos resplandores de nobleza y altísima dignidad que de Dios recibiera? En el juego se embrutece el obrero, que no conoce ni recuerda las necesidades de su familia cuyo sustento legítimo y sagrado derrocha y malgasta, y que borra de su mente la paz doméstica por cuya conservación viene él obligado. El juego le producirá justas quejas, que no escuchará, de su cariosa esposa, y lágrimas desgarradoras, que no le conmoverán, de sus pobrecitos hijos que le piden pan y no tienen y le suplican una caricia y se yén privados de ella... ¡Qué infortunio! El jugador ni se sirve de su inteligencia, ni goza de libertad... No, ya no es él quien se dirige y se manda á sí mismo. Es su vicio el que le arrastra, es el mal hábito quien ahorrojado le tiene con duras, con férreas cadenas. Es una de esas máquinas movidas por agua, viento ó vapor: no tiene voluntad propia. A esto conduce la pasión.

Y si nos detenemos á considerar la dignidad del hombre, ¿dónde aparecerá en quien es víctima de un mal hábito? Un mal hábito engendra la más abyducta degradación, ocasiona bajezas indecibles, inexplicables servilismos, alimenta seres orgullosos, proporciona hombres lascivos y odiosos filántropos. A tanto llega la humillación de quienes adquieren malos hábitos, que merecen el desprecio de la humanidad y los terribles castigos que Dios envía con frecuencia á esos desgraciados, cubiertos con tan asquerosas pasiones, llenándoles de ignomínia, como si quisiera marcarla en la frente del insoluto con el hierro candente de la vergüenza.

Otra consecuencia del mal hábito es la dureza del corazón. Obreros, nada conozco más duro, nada más inflexible, más sin compasión que un hombre sujeto á malos hábitos; quien los haya por desgracia adquirido no late en su pecho un corazón que se conmueva; á nadie tiene afecto, busca solo su propio aprecio, su endiosamiento abominable. Es que es un egoista detestable que insensible se ha hecho á todo lo que no constituye

ye su pasión. Y diríase que su alma cubierta está con capa de plomo. Porque ni respeta el honor, ni escucha los consejos, ni hace caso de las lágrimas de la pobre esposa, ni repara en sus hijos cuyos es vedado... Ha huido de él la compasión y queda incorregible. Hé aquí la dureza del corazón, fruto de los malos hábitos contraídos.

Amigos míos, resolveos de una vez para siempre a destruir esas raíces de pecado; arrancad de cuajo las malas pasiones, y armas de valor, de la entereza y dignidad cristianas, detestando el vicio y practicando la virtud. Que es muy triste que un obrero, un padre de familia alímente una pasión y que, viciándose en ella, lleve el desconsuelo á los suyos, devore el pan de los pedazos de su corazón y merezca el anatema de un Dios justiciero y vengador. Mirad por vuestro bien, acariciad á vuestros hijos, respetad á vuestra esposa.

*Los malos hábitos son malos consejeros.*

J. B. F. y T.  
*(Se continuará).*

Tortosa, 16 Enero 1911.

## DEL PROGRAMA

## REGIONALISMO

Acada paso se nos moteja de absolutistas y se nos pinta como partidarios del despotismo más trasnochado.

Nada más injusto. Basta estudiar someramente el credo jaimista para dar cuenta de que todo eso es pura calumnia, hija de la ignorancia, sino de la mala fe de los liberales de todas las castas.

Si no fuera por el mal uso de la palabrería que somos los únicos liberales. Pues lo somos en verdad y en el genuino significado de la palabra y en la realidad de los hechos.

Lejos de aspirar al centralismo de todas las funciones gubernativas, sostene mos los fueros de las regiones, de las comarcas, de los municipios y de todas las personas jurídicas, reclamando para unas y otras todas aquellas libertades y derechos que, en buena filosofía, hay que reconocerles.

Que cada región tenga sus Cortes y Tribunales, y arregle sus asuntos privativos; que acuerde sus contribuciones y forme la vida regional, empleando su larga tanto en los asuntos interiores como en los interregionales; que vele por la cultura y las obras públicas convenientes á cada una, y que tenga ministros nombrados por el rey, á los cuales se exija cuenta razonada de su gestión.

Queremos, en una palabra, que se expanda la vida regional con la sola limitación del interés patrio.

Bien mirado, no pedimos otra cosa que la bien entendida descentralización, reclamando para la región los derechos tradicionales que hacían de España un conjunto de repúblicas federales coronadas por la Monarquía que las entrelazaba, sin coartar las energías diferentes de los distintos pueblos que formara la Patria.

Y ésta fué tanto más grande, y tenemos la convicción de que lo sería todavía con nuestro programa, cuantas menos trabas se opusieran á las manifestaciones de su vitalidad.

Puede darse mayor absolutismo que el de estos tiempos en que el simple nombramiento de un maestro de escuela viene de R. O.?

No es un atentado que se imponga á todos los españoles la lengua de Castilla, cuando tiene cada región la suya, aquella en que pronunció las primeras palabras?

Quiénes son los absolutistas? Nosotros ó los constitucionales que, desatendiendo,

atropellando los derechos de las personas jurídicas anteriores del Estado, las sujetan todas á un molde común que la Historia y la razón repreban como atentatorio á la libertad y entorpecedor del legítimo progreso?

Puede darse más razonable liberalismo que el nuestro?

No: no nos conocen, ó de lo contrario nos calumnian.

Háganse cargo del tremendo desbarataje que produjo el centralismo en todos los órdenes, y vuelvan la vista á nuestro programa.

Estamos seguros que si lo hicieran,

vendrían á nuestro campo todos aquellos

que sin tener dañado el corazón se apellidan liberales, y los mismos republicanos

que buscan en esa forma de gobierno el bien de la Patria.

Qué más puede darles ésta de lo que nosotros ofrecemos?

Como se advierte, somos más demócratas que nadie, pero lo somos en el recto significado de la palabra.

Por eso no nos arredramos en aceptar

todas las consecuencias que broten de esas premisas.

Gallego antes que nada, y español sobre todo.

A. DEL VALLE.

(De *El Radical*, de Orense).

## Aprended, políticos españoles.

Nuestros gobernantes y políticos pasan la vida ponderando las excelencias de los sistemas que en todos los órdenes sigue Alemania, Francia, Inglaterra y otras naciones; pero en cuanto se trata de obras de saneamiento social, nada hacen, se horrofican ante el temor de ser tildados de reaccionarios.

extranjero contra la pornografía y la blasfemia, aunque no son pueblos católicos:

«Con objeto de combatir eficazmente la literatura pornográfica, trata el ministro de Justicia de Alemania de modificar el Código industrial.

Esta disposición ha sido tomada en virtud de los abusos que se cometan; y para evitarlo en lo relativo á ciertos cinematógrafos, que algunas veces «ilustran» al público pornográficamente por medio de imágenes de novelas innorables, y á las veces grosera y hasta descaradamente soces, el ministro invitará á las autoridades á someter á previa censura semejantes establecimientos.

Otro tanto rigor se empleará en combatir la blasfemia, teniendo en cuenta que ya en otros países se la persigue sin descanso, como, por ejemplo, en Nueva Jersey, que se castiga al blasfemo con lo que más duele, y es á 100 dollars de multa, y á un dollar ó veinticuatro horas de cárcel al que niega las Sagradas Escrituras ó profiere palabras indecorosas.

A 200 dollars de multa ó su equivalente en días de cárcel, al que en los Estados de Maine y de Indiana blasfema; y á que, considerando la blasfemia como un crimen de lesa divinidad, en el Estado de Dakots, se castigue con varios años de presidio.

## Postal

### MI FRACASO

Creía conocer perfectamente á D. José Canalejas Méndez y así en mi *Postal* «Incertidumbre», del 16 del próximo pasado mes, decía de él que era la inconsecuencia personificada y que en el asunto de Cullera me teria nos diera «una de cal y otra de canto», es decir, que indultase á unos porque sí y no perdonase á otros porque no, dejando de este modo descon-

tento á todos, á los que deseaban se cumpliese la ley y á los que querían quedarse impunes aquellos crímenes.

Que no andaba tan equivocado, lo dice perfectamente el primer corte que se dió al asunto dejando solo al «Chato de Cuqueta» en manos del verdugo.

Pero creer que el Sr. Canalejas, que tantos trabajos tiene hechos para abolir de nuestro código la pena de muerte; pensar que el Sr. Presidente del Consejo de ministros, que precisamente ocupa tal elevado puesto por sus campañas contra el justo fusilamiento de Ferrer y que fué uno de los principales actores de aquella canallada internacional de la segunda mitad de 1909, podría presentar la dimisión porque el poder moderador quería actuar de primer perdónadas de la nación, indultando al único condenado en aquella macabólica selección; eso, lo confieso ingenuamente, ni se me ocurrió ni se me hubiera ocurrido en jamás de los jamases.

A haberseme ocurrido, lo publico como noticia del día de Inocentes. La especie hubiera hecho gracia, correría aún hoy por los periódicos de Europa y todos se harían lenguas de la fecunda inventiva del *postalista*.

Mas no ha sucedido así: y yo que, orgulloso y satisfecho, me pavoneaba á primera hora al ver mi perspicacia y mi buen ojo, no tengo mas remedio hoy que confessar mi fracaso, y si no me retiro por el foro y cuelgo la pluma, es porque también los fracasados vuelven á ser llamados para formar Gabinete.

Y qué diantra, hoy que fracasó el señor Canalejas con toda su balumba de ideas democráticas; hoy que, por una mal entendida populachería, fracasó el régimen, á cambio de unos minutos más de vida; hoy que los revolucionarios de entre bastidores cantan una victoria, que no supieron alcanzar en las barricadas, pretendiendo haber hecho fracasar la incorrupción, ¿qué importa al mundo?

THEUDIA.

## De Cenia

Es en verdad digna de lástima la importante villa de Cenia por lo que de algún tiempo á esta parte viene en ella ocurriendo. Su honor y dignidad parecen estar á merced de unos cuantos desaprensivos mercachifles, que, por no ganarse la vida con el trabajo honrado, trafican con carne humana, corrompiendo las costumbres de este pueblo y muy especialmente de la incauta juventud.

El que se dice director de la banda musical, de muy diferentes sentimientos á los de sus honrados padres, hizo venir el año pasado á unas cuantas de esas infelices llamadas *damas rojas* para el servicio de su ya, por digno castigo, desaparecido café.

Este año ha repetido la suerte el arrendatario de otro establecimiento. Las repugnantes y asquerosas escenas que en tal centro tienen lugar, y otras de carácter privado, demuestran la procacidad y cinismo de esas desventuradas.

Los padres de familia deben de tomar cartas en el asunto, si quieren librarse á sus hijos é hijas del inminente peligro que les amenaza.

Tenemos entendido que nuestras dignas autoridades están ya sabedoras de cuanto ocurre en dicho centro, y, haciéndose cargo de la responsabilidad y gran deber que les incumbe como mantenedores de la moral pública, van á tomar muy serias medidas que de seguro ha de aplaudir toda Cenia y muy especialmente los padres de familia.

Por decoro, por dignidad, por higiene siquiera, se impone que saquemos de Cenia á esa gente maleante y hagámos ver á esos traficantes impúdicos, que no

se juega tan fácilmente con la honradez Cenia, cuya dignidad sabe defender por encima de los bastardos intereses de esa gente.

UN CIENENSE.

## ¡A TRABAJAR!

Los que sentimos arder el corazón en el fuego de los más santos y puros anhelos debemos trabajar siempre y sin descanso.

¿No lo merece nuestra causa? ¿No lo exigen las circunstancias? ¿No nos lo pide el cuerpo?

Vergüenza para nosotros el ver cómo nuestros enemigos son más activos que nosotros, más amantes del sacrificio que nosotros.

Y cuenta que ellos no pueden acariciar las esperanzas halagüeñas del soldado de la buena causa, quien puede sonreír en presencia de la misma muerte, si tiene la dicha de morir envuelto en los pliegues de la bandera inmaculada.

Ellos, que sólo trabajan con el odio y la rabia en el pecho desalentados por el cruel escepticismo, activos y batalladores. Nosotros enamorados de una causa gloriosa, capaz de enardecer en entusiasmo el pecho más frío y duro, y esperanzados con una recompensa que no tendrá fin, indolentes y perezosos.

¿Es que hemos olvidado nuestra alcurnia? ¿Hemos olvidado quizás que somos de raza de héroes y nuestra limpia historia nos obliga á más, á trabajar incansables, á estar continuamente armas al brazo hasta perecer en la demanda ó ver como el sol de la victoria alegra el campo de la lucha y el corazón de nuestros valientes?

¿Será que las circunstancias no existen, hoy como nunca, de nosotros sacrificio tanto?

La juicio del gran vidante Mella, la revolución se nos echa encima como torrente desbordado, cuyo impetu no se puede de contrarrestar.

Esta sola consideración bastaría para avivar en nosotros el espíritu batallador y prepararnos para resistir el empuje y no vernos envueltos por nuestra apatía en la ola gigantesca de las grandes apostasias, próxima á invadirlo.

¡Qué hermoso espectáculo contemplar en medio del universal cataclismo, un grupo de valientes, muchos ó pocos, pero impenitentes e intransigentes, impertéritos e invencibles, con gloriosa terquedad cogidos á la bandera salvadora y ofreciéndola como única tabla en el general naufragio, á los que se dejaron llevar de la corriente del oportunismo!

¡Qué hermosa resulta la protesta muda, pero elocuente, de los que asisten concurriendo, con los principios que han de salvar los pueblos, en medio de la conflagración universal y de las grandes deserciones!

La mayor de las deserciones es la del apático e indolente que no trabaja sin tregua ni descansa al lado de sus compañeros de pelea, e imposible contemplar el desquiciamiento del alcázar venerando de las santas tradiciones, porque no siente amor al sacrificio ni entusiasmo por el trabajo en pro de sus ideales.

G. RONÍM.

## Un duelo yankee

Mucho se ha hablado de las excentricidades de los yankees. Sin embargo, nada se ha dicho que supere en original al caso reciente que nos transmiten los telegramas.

En Ohio, dos ricos industriales resolvieron dirimir viejas rencillas en el campo del honor, tal como lo harían dos burgueses latinos.

Llegan al terreno. Se entregan las pistolas á los combatientes, y cuando se da la segunda palmada, uno de ellos le dice al otro:

—Le compro el tiro.

—Cuánto ofrece? —responde el interpelado.

—1.000 dollars.

—No, 2.000.

—Ya está. Remató el proponente, y con toda tranquilidad sacó de su cartera una libreta de cheques y una pluma automática y firmó. Pagó el tiro, se guardó su pistola y sin mayores consecuencias limpiaron el honor, así, á lo yankee.

Hay que agregar un detalle. El comprador del tiro era el ofensor. Demás está decir que se reconciliaron y hoy son tan amigos como antes.

## OBRAS SON AMORES

Estas palabras no bastarían para convencernos por completo, si los hechos y las cifras no vinieran á confirmarlas plenamente.

En 1904, sobre un total de 528.878 fieles, ganados por el conjunto de las diversas confesiones en los Estados Unidos, corresponden á los católicos doscientos cuarenta y un mil novecientos cincuenta y cinco fieles.

En Chicago, sobre tres millones de habitantes, un millón es en la actualidad católico.

En San Pablo había, en 1843, un millar de católicos. En 1857, el número de católicos se elevaba á cincuenta mil, y hoy en día alcanza á cuatrocientos mil.

En cuanto á Nueva York, la evolución es sorprendente. En esta ciudad, donde hace doscientos años se encontraban apenas doscientos católicos, se han construido iglesias más y más espaciosas, y últimamente se ha inaugurado la Catedral de San Patricio, cuya construcción ha exigido cincuenta años y 20.000.000 de francos.

## Verdad de verdades

El distinguido escritor austriaco R. von Kralik, muy conocido en todo el mundo por sus producciones científicas y literarias, á pesar de haber sido él protestante, acaba de publicar una obra repleta de hechos, pensamientos y documentos sobre el movimiento literario católico en el mundo. Ese libro constituye un acontecimiento.

Demuestra que el catolicismo forma el centro de toda la cultura humana.

La historia, filosofía, las ciencias, las bellas artes, esas eternas consoladoras, le han traído al pie del Crucifijo.

Deben imitarlo todos aquellos que se hallan apartados del verdadero camino, como lo estaba el sabio nombrado, el cual ha tenido el buen tino de tomar la recta vía para la felicidad.

## Quixalades

Consevol dirá mal del nostre Ajuntament. Pero no ti raó, pues prou coses fa pera arreglá la ciutat. Ara mateix s'ha gastat un grapat de pessetes tirant machaca al carré de Sant Domingo.

A n'este pas, d'aquí quatre ó cinc anys no caurán carros per la rampa del pon, ni's romprán aixos per davant del mercat, ni Ferreries estarà tan mal d'urbanisació.

—¿Que vols di arreglarán Tortosa?

—Home, tan com aixó, no; pero si's té cuidado en nombrá alcalde un de cada barrio, com cada hú s'arreglará'l carré seu, ja! fi de la jornada!...

Cara:

Troços de noticies que podriem haber retallat de «Diario de Tortosa», si haguessem tingut paciencia:

«El Ayuntamiento ha solicitado de la Compañía del Norte se abra una puerta para entrar en los muelles de la Estación, en la calle de Bellet, etc.»

«La Compañía del Norte ha accedido á lo solicitado por el Ayuntamiento referente á que se abriera una puerta, etc.»

«Han comenzado los trabajos para la construcción de la puerta, etc.»

Creu:

Retalls d'un diari d'oposició que no tingue sanc d'horchata:

«Se han suspendido los trabajos de construcción de la puerta...»

«Parece que dicha suspensión obedece á no tener el Ayuntamiento mil pesetas que dice valdrán las obras de construcción del fielato que se ha de establecer, etc.»

«La formalidad de nuestro Municipio deja mucho que desear, dado que debía haber previsto y consignado en el presupuesto la suma necesaria para construir el fielato, etc.»

Per desgracia es més real la Creu y encara més hu es la que porta Tortosa, arrastrán, sense Cirneu, á un Ajuntament que demana coses pensán que no les hi han de doná, porque, si així no fos, s'hauria preparat pera si lo'hi concedien.

## Revista Jaimista

### Prensa Jaimista

El consolador espectáculo de pujanza de nuestro partido lo prueba el gran número de periódicos con que contamos, número que cada año va en aumento, no habiendo ya ninguna resión en donde no contemos con algún portavoz de nuestros principios.

Hasta fin del año de 1911 nuestra prensa era la siguiente:

#### DIARIOS

«El Correo Español», Madrid.—«El Correo Catalán», Barcelona.—«El Diario de Valencia», Valencia.—«El Correo de Guipúzcoa», San Sebastián.—«El Correo de Zamora», Zamora.—«El Pensamiento Navarro», Pamplona.—«El Salmantino», Salamanca.—«El Correo de Galicia», Santiago.—«El Correo Leridano», Lérida.—«El Norte», Gerona.—«El Principado», Gijón.—«España», Buenos Aires.

#### SEMANARIOS

«La Voz de la Tradición», Barcelona.—«Aurrerá!», Bilbao.—«El Tesón Aragonés», Zaragoza.—«La Bandera Regional», Barcelona.—«El Jaimista», Vitoria.—«El Clamor», Palma de Mallorca.—«El Voluntario Jaimista», Cartagena.—«El Cruzado de Castilla», Palencia.—«El Radical», Marchena.—«La Verdad», Granada.—«La Defensa», Elche.—«El Radical», Orense.—«La Reconquista», Tarragona.—«El Castell Bergadá», Berga.—«Ausetania», Vich.—«El Porvenir», Toledo.—«El Mestre Titas», Barcelona.—«La TRADICIÓN», Tortosa.—«El Tradicionalista», Castellón.—«El Legitimista Español», Buenos Aires.—«El Requeté», Coruña.

En primero de año apareció en Madrid «El Combate», un buen semanario, órgano de las Juventudes legitimistas españolas, llamado á conquistar grandes triunfos; y se anuncia la salida de «Lealtad Riojana», de Haro, y «Tierra Hidaiga», de Burgos.

Además, de otras regiones—entre ellas Santander é Islas Canarias—nos llegan noticias anunciando nuevos periódicos.

#### Nuevos Círculos

Están ya muy adelantados los trabajos para la fundación de un nuevo círculo jaimista en la barriada de Hostafranchs.

En Astorga se ha inaugurado hace pocos días el Círculo jaimista, pasando ya de doscientos el número de socios; en breve se celebrará un acto de gran resonancia para la inauguración oficial.

El día 7 del corriente se inauguró el Círculo Legitimista de Vall de Uxó, nombrándose la Junta Directiva que tiene que regir en el presente año.

Reina gran entusiasmo, con tal motivo, entre los jaimistas de aquella población, que se proponen hacer varios actos de propaganda.

Se trata de tributar un recuerdo á la memoria de los generales García, Guerré, Sanz, Carmona y Uriz, fusilados en Febrero de 1839, sin formación de causa, por el traidor Maroto, por oponerse á los planes que consumó en el abrazo de Vergara. Se pondrá una lápida conmemorativa en el lugar mismo donde fueron fusilados, en el Puig de Estella, y con tal motivo en el Círculo de dicha ciudad navarra se les dedicará una velada necrológica, coincidiendo todos los actos con la fecha del aniversario.

**Distinción merecida.**—Su Majestad el rey de Rumanía ha concedido la Medalla Militar, igual á la que le concedió á su hermano D. Juan, á D. José de Suelves, alumno de la Academia de Caballería, hijo de nuestros respetables amigos los marqueses de Tamarit, á los que felicitamos, lo mismo que al agraciado, por tan honrosa distinción.

Continúan celebrándose sufragios en todas las iglesias de España por el alma del finado bienhechor de la prensa tradicionalista, D. José Bulfi y Bengoa.

Pronto será un hecho la formación de un Requeté jaimista en Montblanch. La Comisión organizadora del mismo trabaja con gran entusiasmo para llevar adelante el proyecto.

En la villa de Campos (Mallorca) se ha constituido un Requeté. Reina mucho entusiasmo entre los numerosos socios que ya cuenta dicha entidad.

La Juventud legitimista de Villena ha fundado una biblioteca popular, á fuerza de constancia, con el fin de distraer á las clases humildes de las lecturas perniciosas; también trabaja denodadamente en la difusión de nuestros ideales, no siendo desgraciada en los frutos.

Hace muy poco tiempo, los jaimistas de Algemesí adquirieron para domicilio social una magnífica casa en el punto más céntrico de la población, cuyo coste de 30.000 pesetas fué satisfecho por aportaciones voluntarias entre los socios, y aquella casa, de una capacidad inmensa, ha quedado convertida en un Círculo explandido, donde en la planta baja sólo se ha habilitado un salón para café, capaz para más de 2.500 personas, y contiguo á este están construyendo otro que será destinado probablemente á teatro y salón de actos, con igual ó mayor capacidad.

El entusiasta propagandista Sr. López de Vivigo, que tan brillante campaña realiza por Galicia, ha fundado la Juventud jaimista en la ciudad de Oliva. Reina gran entusiasmo entre los socios que la componen.

## Crónica local

La tradicional fiesta de San Antonio transcurrió en medio de la mayor animación, con la más edificante piedad en el templo y la más exuberante alegría en la calle.

Los clásicos *ençants* y el típico baile regional estuvieron tan concurridos como pocos años.

Gran parte de la clase obrera hizo fiesta.

Por la tarde fueron numerosas las familias que se trasladaron á «Mitj Camí».

Al anochecer nuestra ciudad presentaba todo el aspecto de una festividad.

El sindicato agrícola de desague de los prados de la Aldea celebrará su junta general, de segunda convocatoria, el próximo domingo, dia 28, á la hora y en el local de costumbre.

Tenemos entendido que muy en breve se reanudarán las obras del sanatorio de la Cruz Roja que se empezó á construir en la carretera Simpática y que, durante cerca de tres años, han estado suspendidas.

Elogios encarecidos merece la Junta de la Cruz Roja por su celo y generoso entusiasmo en pro de una obra tan provechosa.

En la mañana de ayer le fué administrado el Santo Viático al conocido letrado D. Luis Lluis Dolz, que desde hace algunos días se encuentra enfermo.

Hacemos votos por la más pronta mejoría del paciente.

El Notario D. José M. Tuñí y Torner ha trasladado su habitación al piso primero, puerta segunda, de la casa núm. 6 de la calle de la Merced.

## AVISO

**La Administración se ha trasladado á la Plaza de O'Callaghan, núm. 5, imprenta de la Acción Social Católica, á donde debe dirigirse el cambio, así como toda la correspondencia, á nombre de D. Francisco Biarnés, administrador de este periódico.**

Después de leído este ejemplar, dese á quienes pueden leerlo con provecho.

**Tarjetas postales de D. Carlos y D. Jaime de Borbó**

Gran surtido en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet.

## Aviso importante

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera que se hallen en descubierto con la administración de este periódico, se sirvan ponerse cuanto antes al corriente en el pago de sus atrasos si desean que continuemos considerándoles como abonados.

**DESINFECCIÓN PERFECTA**

CON EL

**CREZOL (REGISTRADO)**

(Fenol Naphtol Cresílico)

El más energético desinfectante. Completamente soluble al agua.

DE VENTA

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

POR MAYOR

Fábrica de Productos Químicos

JACINTO CANNIVELL

Campo de los Mártires, 12 Teléfono 438

SEVILLA

**AVISO IMPORTANTE** Un católico jaimita se ofrece para comisiones y representaciones en las provincias de Tarragona y Castellón de la Plana. Informes en la administración de este periódico.

Probad los exquisitos chocolates de **LA TRAPA**  
FABRICADOS POR LOS  
**RR. CISTERCIENSES DE SAN ISIDRO**  
Venta de Baños (Palencia)

según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

PAQUETES PASTILLAS PESETAS

De 350 gramos	16	1 y 1'25
De 400	14, 16 y 24	1'25 y 1'50
De 460	16 y 24	1'75 y 2 y 2'50
		1'50 y 1'75
		2 y 2'50

Cajitas merienda con 64 raciones, á 3 pesetas. Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

Representantes en Cataluña: Sres. Pagés y Rocafort, Fernando VII, 14, BARCELONA

**J. FERRER MÉDICO**

Especialista en enfermedades de mujeres y niños

**PARTOS**

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6

**Plaza Catedral, núm. 2, principal**

# Revolución Eléctrica

Per qué tiene usted sus habitaciones que parecen alumbradas por el antiguo candil y no por lámparas modernas? Sencillamente porque las lámparas que tiene se encuentran cansadísimas. Entregando una lámpara cansada, y

treinta y cinco céntimos

os darán una lámpara de poderosa intensidad lumínica y de larga duración. Y entregando una lámpara cansada de filamento de carbón y

una peseta noventa céntimos

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

**ÚNICO DEPÓSITO** **Eduardo Lluch Hojalatería**

Plaza de la Catedral, núm. 1

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que económico el 75 por 100 en el consumo.